O
(\.PLU
Révision

Commune de Reignier-Esery
DEPARTEMENT DE HAUTE SAVOIE

REVISION DU PLU - Approbation

Plan Local d’ Urbanisme

-

oo “&‘.i,.:,w», X!
R, AV IR

5a - Annexe 1 au reglement — Notice eaux pluviales

Révision prescrite le 7 octobre 2014
Déclaration de projet approuvée le 24 septembre 2019

Vu pour étre annexé a notre | Le Maire,
délibération n°2019DELIB155 en date
du 03/12/2019

: Jean-Francois CICLET

REIGNIER ESERY - Révsion du PLU - Projet d’Aménagement et de Développement Durable - Approbation 1



Habitat individuel

Approbation Commune de Reignier-Esery — Révision du PLU — Annexe 5 au réglement — Notice eaux pluviales



Commune de REIGNIER ESERY Bureau d'études :

361 rue des Greffions HYDRETUDES

74 930 REIGNIER ESERY 815 route de champs Fargon [

Tél : 04 50 36 52 47 74370 ARGONAY HYDRETUDES

Tél : 04.50.27.17.26

HYDRETUDES  Réf. ARI_13-46
Commune de Reignier Esery - Prise en compte des eaux pluviales dans les nouveaux projets de construction

PRISE EN COMPTE DES REJETS D'EAU PLUVIALES
DANS LES NOUVEAUX PROJETS DE CONSTRUCTION

CoMMUNE DE REIGNIER-ESERY

NOTICE a I'attention des demandeurs / habitat individuel

Mise a jour n°: 1
Date : 09/12/2013

1 Rappels réglementaires en sus du P.L.U.

Le code civil définit le droit des propriétés sur les eaux de pluie et de ruissellement.

Article 640 : « Les fonds inférieurs sont assujettis envers ceux qui sont plus élevés a recevoir
les eaux qui en découlent naturellement sans que la main de I'hnomme y ait contribué. Le
propriétaire inférieur ne peut point élever de digue qui empéche cet écoulement. Le propriétaire
supérieur ne peut rien faire qui aggrave la servitude du fonds inférieur ».

Article 641 : « Tout propriétaire a le droit d’'user et de disposer des eaux pluviales qui tombent

sur son fonds ». Si l'usage de ces eaux ou la direction qui leur est donnée aggrave la servitude
naturelle d'écoulement établie par l'article 640, une indemnité est due au propriétaire du fonds
inférieur.
La méme disposition est applicable aux eaux de sources nées sur un fonds. Lorsque, par des
sondages ou des travaux souterrains, un propriétaire fait surgir des eaux dans son fonds, les
propriétaires des fonds inférieurs doivent les recevoir ; mais ils ont droit a une indemnité en cas de
dommages résultant de leur écoulement.

La bonne application de cet article de loi suppose que le ruissellement sur toute surface, dont
l'occupation au sol se trouve modifiée de sorte a accroitre les dites eaux ruisselant sur celle-ci, soit
collecté en direction d'un ouvrage de rétention de sorte a ne pas aggraver le ruissellement a l'aval.
Cela vaut pour toutes les surfaces du projet, y compris les voiries privées daccés aux aires de
parking ou garage ainsi qu'a ces dernieres afin de ne pas accroitre les eaux ruisselant sur la voie
publigue.

2 Dimensionnement de |'ouvrage de rétention
Les éléments suivants devront étre renseignés pour toute nouvelle construction :

1) Surface collectée (S

La surface collectée correspond a toutes les eaux pluviales se retrouvant in fine dans le
systéme de rétention.
La surface collectée est constituée de toutes les surfaces imperméabilisées suivantes :

- toiture, terrasse, carrelage, pierres jointes, ciment,

- parking, route, bitume, route gravillonnée, chemin empierré, pavage, etc....
D'autres surfaces comme les espaces verts peuvent également étre collectés par le réseau de
drainage et se retrouver dans le bassin de rétention (par exemple une route d'acces et un fossé qui
draine le jardin situé en amont). On remplira le tableau ci-dessous.

2) Surface non collectée
Les surfaces non collectées ne sont pas prises en compte. Il s'agit des surfaces sur lesquelles
I'eau s'évacue comme avant et ne sont pas ramenées vers |'ouvrage de rétention. A I'idéal, cela doit
également correspondre aux surfaces pour lesquelles le ruissellement n'est pas accrue par la
modification de I'occupation du sol.

. Ne Surfaces Coefficient C;de | Surfaces actives
Occupation du sol surface | collectées (m?) | ruissellement Sact = S*C;
*G] =
Toitures S1 0.95 0.95%51
Autres surfaces imperméables : o 0.8%54 =
terrasses, voirie, béton... | 77 | 0.9 | e
Autres revétements / Acces et Parkings 3 0.7%S2 =
gravillons, pavés non joints, evergreens... | T | 0.7 | e,
et s *G3 =
Toiture ou Terrasse végeétalisee S4 0.4 0.4s3
*G5 =
Champs, prés, jardins, espaces verts... S5 0.15 0.15%55
Scol = Sact =

1) Calcul du coefficient de ruissellement moyen (C,,.
Cmoy = Sact / Sc°| T rirsesensernaes

2) Calcul du débit de fuite (Qsuite)

La contrainte de rejet des eaux pluviales est fixée a 30 1/s/ha imperméabilisé. \

Qfuite = 0.0030 X S
En dessous de 1l/s, la valeur de 1I/s sera retenue (limitation technique pour un orifice efficace).

3) Calcul du volume de rétention
Se reporter aux abaques et tableaux définis ci-aprés pour déterminer le volume de rétention en
fonction de la surface collectée. Une marge de sécurité de 10% est déja intégrée au calcul.

)
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Volume de rétention (m3)
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3 Exemple

Nouveau projet d’habitats sur terrain de 1 500 m2 avec :

Surfaces collectées
- Toiture : 200 m2
- Autres Surfaces imperméables
= Terrasse : 60 m2
= voirie/parking goudronné-enrobé : 100 m2
- voirie/parking/chemin en graviers ou autres surfaces stabilisées : 40 m2
- Espaces verts collectés : 600 m2

Surfaces non collectées
- Terrain NON collecté : 500 m2

Une partie des eaux de pluie ruisselant dans les jardins et espaces verts est collectée vers le bassin
de rétention via des fossés (600 m2). L'autre partie s'écoule naturellement sans rejoindre le systéme
d’évacuation des eaux pluviales (500 m2).

N° Surfaces Coefficient de Surfaces
., A : 2
ccupation du sol surface collectées ruissellement | actives (m*)
Occupation du so Seor (M?) unitaire Sax = S*C;
. = 0.95*S1
2
Toitures S1 200 m 0.95 200 m2
Autres surfaces imperméables : oy |60+100= 0.9 = 0.9¥S2
terrasses, voirie, béton... 160 m2 : 144 m2
Autres revétements / Acces et Parkings = 0.7*S3
. ) D S3 40 m2 0.7 5
gravillons, pavés non joints, evergreens... 28 m
= *:
Toiture ou Terrasse végétalisée S4 0 m2 0.4 0.4%54 0mz
= *
Champs, prés, jardins, espaces verts... S5 600 m2 0.15 0.15 Sgo m2
Totaux de surfaces collectées et actives S 1 = 1 000 m2 Sact= 462 m2
On obtient :
1 Scol 1 000 m? (cf. ci-dessus)
2 Cmoy = Sact / Scol 462 / 1000 = 0.46

3 Qfuite = Scor X 0.0030 1 000 m? x 0.0030= 3.0 I/s

4 | Volume de rétention 11 m? (cf. abaque et tableau)

On trace une droite verticale correspondant a la surface collectée (en pointillé rouge ci-dessus).

On trace un trait horizontal (en pointillé vert) pour connaitre la valeur du volume de rétention, en
prenant la courbe correspondant au coefficient de ruissellement calculé (ou interpolation si la valeur
est entre 2 courbes).
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Pluie P20 : volume de rétention =
enfonction de la surface collectée (ZOOM0-2000m?)
60
ATTENTION : abaque valable uniquement sila surface totale du projet augmentée du bassinversant naturel intercepté
parle projet estinférieure 4 1ha (<10000 m?), sinon la réglementationimpose la réalisationd'un dossier spécifique au
titre du Code de I'Environnement Cmoy=1
5o || Cesabaaues dépendent de lapluviométrie locale, et sont valables uniquement sur la commune de Reignier Esery. | e
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4 Techniques possibles pour la rétention

Les moyens mis en ceuvre, pour effectuer la rétention et respecter les préconisations de volume de
rétention et de débit de fuite définis précédemment, peuvent étre les suivants :

- La rétention enterrée a la parcelle :
o citerne,
o structures alvéolaires,

- Les tranchées drainantes,

- Les puits d'infiltration.

» Voir Annexes (description)

5 Entretien de I'ouvrage de rétention

Entretien des dispositifs de rétention :

L'entretien des dispositifs enterrés se fait régulierement (tous les ans au minimum), il faut dans un
premier temps vidanger complétement la cuve et la nettoyer physiquement (brossage...), on évitera
tant que possible I'utilisation des produits nocifs. Il est conseillé de faire précéder les cuves et
citernes de pré-filtres (feuilles mortes...). Dans ce cas, I'entretien du filtre se fera régulierement
(automne...). Lors de la conception de ces ouvrages, il est indispensable de prévoir un acces facile.

Les ouvrages a surfaces libres (bassins secs, bassins partiellement en eau...) s’entretiennent de la
méme maniere que des espaces verts. Il faudra néanmoins apporter un contrdle visuel régulier a
I'ouvrage de vidange (régulateur...) et le nettoyer en cas de besoin.

Entretien des dispositifs d'infiltration :

Pour entretenir au mieux ces ouvrages, il est conseillé de les maintenir accessibles et de privilégier
les ouvrages visibles pour anticiper les problémes de colmatage et permettre un entretien conforme
et régulier.

Les fréquences d'entretien de chaque ouvrage devront étre indiquées dans I'étude spécifique.

Remarque :

En ce qui concerne la surveillance et I'entretien des ouvrages en domaine privé, la collectivité
gestionnaire des eaux pluviales s'assurera annuellement auprés des propriétaires de la réalisation de
ces opérations de surveillance et d'entretien, ainsi que d'éventuelles réparations. Ces données
seront conservées par le gestionnaire et tenues a la disposition des agents chargés du contrdle. En
cas de carence du propriétaire, le gestionnaire fera exécuter les travaux nécessaires.

Le désherbage chimique est interdit sur les points d'eau (arrété interministériel du 11/09/2006).

Un cahier d'entretien concis sera tenu a jour (dysfonctionnements constatés, dates et
opérations d'entretien).

6 Annexes

SOURCE : La documentation suivante informant sur les dispositifs de rétention provient du Syndicat
Intercommunal d'Assainissement de Neauphle-le-Chateau, Bassin Versant de la Mauldre.
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CO.BAHM.A. /CLE.
Bassin Versant de la Mauldre
Cahier d'Application du 11/s/ha
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DESCRIPT'ION
Curactérisﬁques‘
Intégration p.oysogere
Entretien
Inve.sﬁssemef\t

Colit d'entretien

INCONVENIENTs

EXEMPLE

Schéma de principe

Tilustration pho‘rographique

Techniques de régulation
des eaux pluviales

Citerne

Description et réalisation

Caractéristiqgues : La citerne est un réservoir qui peut étre
enterré ou non, permettant la collecte des eaux pluviales des
toitures. Il existe plusieurs types de citernes : citerne
extérieure en polypropyléne, citerne enterrée en polypropyléne,
en ciment ou en acier.

Intégration paysagére : bonne intégration paysagére si I'ouvrage
est enterré et donc non visible.

Entretien : la citerne doit étre réguliérement nettoyée pour
éviter les développements bactériens. Dans le cas de citerne
enterrée les pré-filtres doivent étre nettoyés annuellement.
Investissement : environ 40 € TTC pour une citerne plastique
extérieure (500 litres) - Environ 8 000 € HT pour une citerne en
ciment enterrée (5 m®) avec filtre et pompe pour arrosage.

Colit d'entretien : 1€/m/an

Avantages et Inconvénients

Avantages : Dispositif bien adapté a la réutilisation des eaux a
I'échelle parcellaire. Réutilisation des eaux possibles pour
l'arrosage des jardins, lavage de voiture et utilisation domestique
(toilettes, douches, etc) autre qu'alimentaire.

Inconvénients : Emprise au sol importante. Dans le cas de
réutilisation de ces eaux pour un usage domestique (toilettes et
douches), les branchements doivent &tre réalisés trés
soigneusement afin d'éviter tout risque de confusion entre l'eau
potable et I'eau pluviale .

~ Citerne

q |

Regard de visite "

de décantation

Terrain naturel

Citerne enterrée
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CO.BA.HM.A. /C.LE.
Bassin Versant de la Mauldre
Cahier d'Application du 11/s/ha
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Techniques de régulation
des eaux pluviales

Les structures alvéolaires

Description et réalisation

Caractéristiques : Les structures alvéolaires sont des structures
synthétiques possédant un indice de vide de 'ordre de 90%. Elles
permettent un stockage des eaux de ruissellement qui sont soit
infiltrées soit restituées au cours d'eau ou au réseau pluvial par
un débit de fuite. Ces structures peuvent étre mises en place
sous des voies piétonnes, cyclables ou chez un particulier (sous
une aire de garage).

Intégration paysagére : bonne intégration paysagére du fait que
I'ouvrage est enterré et donc non visible.

Entretien : entretien préventif de la couche poreuse supérieure
par mouillage ou aspiration.

Investissement : environ 180 & 300 € HT le m®.

Colit d'entretien : 3 €HT/m*/an

Avantages et Inconvénients

Avantages : Emprise fonciére trés faible. Ce dispositif posséde
un rendement largement supérieur & celui des tranchées
drainantes.

Inconvénients : Ces structures alvéolaires doivent recueillir des
eaux pluviales faiblement chargées en matiéres en suspension et
non polluées. Les petites structures ne supportent pas le trafic.
Le dispositif est onéreux, par comparaison aux autres techniques
alternatives de gestion des eaux pluviales, mais bien adapté
lorsque les surfaces disponibles sont faibles.

Structures alvéolaires

@ lavé 20/40
Chambre haute-capacité

Chambre alvéolaire
Source - ADOPTA avant recouvrement
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Les tranchées drainantes

Description et réalisation

Caractéristiques : Une tranchée drainante est une tranchée dans
laquelle est disposée des matériaux granulaires (galets, graviers,
matériaux alvéolaires) permettant un stockage des eaux en
augmentant la capacité naturelle d'infiltration du sol. Dans le cas
de sol a faible perméabilité, le drain est mis en place en partie
basse du massif drainant facilitant I'évacuation de l'eau, @ un
débit régulé, vers un réseau pluvial ou un cours deau. La
tranchée est généralement placée de maniére perpendiculaire &
l'axe d'écoulement des eaux de ruissellement.

Intégration paysagére généralement engazonnée son
intégration paysagére est parfaite. Sa présence est
indétectable.

Entretien : entretien similaire & celui d'un espace vert : tonte de
la pelouse.

Investissement : environ 60 € HT /ml pour un profil de 1m?/ml
Coiit d'entretien : 1€HT / m? / an

Avantages et Inconvénients

Avantages : Cette technique est bien adaptée a la collecte et
I'évacuation des eaux pluviales de toiture de pavillon (présence
quasiment nulle de matiéres en suspension dans I'eau). Son colt
est faible, puisqu'au moins égal & un dispositif de collecte
classique. Ce dispositif permet une épuration partielle des eaux
ruisselées. Son installation est simple et aisée, méme dans un
Jjardin privatif.

Inconvénients : pour limiter le risque de colmatage de la

structure, les eaux ruisselées ne doivent pas étre trop chargées
en matiéres en suspension.

Tranchées drainantes

Cailows Grosslers Cakcabies
(Save 20/80)

Fond de (zanchés orizontal

Source : ADOPTA (schéma de,grincipe ef photo)
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Techniques de régulation
des eaux pluviales

Le puits d'infiltration

Description et réalisation

Caractéristiques : Le puits dinfiltration est un ouvrage de
profondeur variable (quelques métres a une dizaine de metres)
permettant un stockage et une évacuation directe vers le sol. Il
existe différents types de puits : les puits creux, les puits
comblés de massif filtrant permettant une épuration des eaux et
les puits magonnées ou busés. Ce type d'ouvrage peut étre
implanté dans les zones peu perméables en surface.
Intégration paysagére : bonne intégration paysagére du fait que
l'ouvrage est enterré et donc non visible.
Entretien : le puits doit étre nettoyé deux fois par an, da cette
fin il doit resté accessible. La couche filtrante, présente en
dessous du puits, doit étre renouvelée lorsque I'eau stagne plus
de 24 heures dans le puits.
Investissement : environ 1500 € HT pour un puits de 2m sur 2m
Colit d'entretien : 300 €HT tous les 2 ans

et 0,3 €HT/m? de surface assainie/an

Avantages et Inconvénients
Avantages : Cette technique s'adapte & différentes échelles :
collecte des eaux de toitures de plusieurs habitations ou chez un
particulier (appellation de puisard). Son emprise au sol est faible.

Inconvénients : Des ouvrages de prétraitement doivent étre mis
en amont, afin de limiter le colmatage de l'ouvrage. Le risque de
pollution de la nappe ne peut &tre exclu. Dans le cas ol ce type
d'aménagement recoit des eaux pouvant étre chargées en
polluant, il doit étre proscrit des zones daffleurement de la
nappe de la Craie (ru de Gally et Maldroit) recensées sur le
bassin versant de la Mauldre afin d'éviter toute pollution.

Puits d'infiltration

FUBARD 0C CECAITATION

Source : ADOPTA

Source : ADOPTA




Projets immobiliers
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PRISE EN COMPTE DES REJETS D'EAU PLUVIALES
DANS LES NOUVEAUX PROJETS DE CONSTRUCTION

CoMMUNE DE REIGNIER-ESERY

NOTICE a I'attention des demandeurs / projets immobiliers

Mise a jour n°: 2
Date : 09/12/2013

1 Rappels réglementaires

Le code civil définit le droit des propriétés sur les eaux de pluie et de ruissellement.

Article 640 : « Les fonds inférieurs sont assujettis envers ceux qui sont plus élevés a recevoir
les eaux qui en découlent naturellement sans que la main de I'homme y ait contribué. Le
propriétaire inférieur ne peut point élever de digue qui empéche cet écoulement. Le propriétaire
supérieur ne peut rien faire qui aggrave la servitude du fonds inférieur ».

Article 641 : « Tout propriétaire a le droit d’'user et de disposer des eaux pluviales qui tombent

sur son fonds ». Si l'usage de ces eaux ou la direction qui leur est donnée aggrave la servitude
naturelle d'écoulement établie par l'article 640, une indemnité est due au propriétaire du fonds
inférieur.
La méme disposition est applicable aux eaux de sources nées sur un fonds. Lorsque, par des
sondages ou des travaux souterrains, un propriétaire fait surgir des eaux dans son fonds, les
propriétaires des fonds inférieurs doivent les recevoir ; mais ils ont droit a une indemnité en cas de
dommages résultant de leur écoulement.

La bonne application de cet article de loi suppose que le ruissellement sur toute surface, dont
l'occupation au sol se trouve modifiée de sorte a accroitre les dites eaux ruisselant sur celle-ci, soit
collecté en direction d'un ouvrage de rétention de sorte a ne pas aggraver le ruissellement a l'aval.
Cela vaut pour toutes les surfaces du projet, y compris les voiries privées daccés aux aires de
parking ou garage ainsi qua ces dernieres afin de ne pas accroitre les eaux ruisselant sur la voie
publigue.

On rappelle également que le projet d'aménagement doit étre compatible, entre autres, avec les
documents de référence suivants :

- le Code de I'Environnement : dossier réglementaire spécifique a établir si la surface collectée
augmentée de la surface de bassin versant naturel interceptée est supérieure ou égale a 1ha

- le Plan Local d'Urbanisme
- le SDAGE Rhone Méditerranée Corse

2 Dimensionnement de |'ouvrage de rétention

Les éléments suivants devront étre renseignés pour toute nouvelle construction :

1) Surface collectée (S..)

La surface collectée correspond a toutes les eaux pluviales se retrouvant in fine dans le
systéme de rétention.
La surface collectée est constituée de toutes les surfaces imperméabilisées suivantes :

- toiture, terrasse, carrelage, pierres jointes, ciment,

- parking, route, bitume, route gravillonnée, chemin empierré, pavage, etc....
D'autres surfaces comme les espaces verts peuvent également étre collectés par le réseau de
drainage et se retrouver dans le bassin de rétention (par exemple une route d'acces et un fossé qui
draine le jardin situé en amont). On remplira le tableau ci-dessous.

2) Surface non collectée
Les surfaces non collectées ne sont pas prises en compte. Il s'agit des surfaces sur lesquelles
I'eau s'évacue comme avant et ne sont pas ramenées vers |'ouvrage de rétention. A I'idéal, cela doit
également correspondre aux surfaces pour lesquelles le ruissellement n'est pas accrue par la
maodification de I'occupation du sol.

0 @ | N° Surfaces Coefficient C; de | Surfaces actives
GUpEIEEm Gl E2 surface | collectées (m?) | ruissellement Sact = S*C;
*S1 =
Toitures S1 0.05 0.95*S1
Autres surfaces imperméables : 0.8*54 =
- . S2
terrasses, voirie, béton... | 7T | 0.9 | e
Autres revétements / Acces et Parkings 3 0.7%S2 =
gravillons, pavés non joints, evergreens... | 7T | e 0.7 | e,
s *S3 =
Toiture ou Terrasse végétalisée S4 0.4 0.4s3
Champs, prés, jardins, espaces verts... S5 0.15 0.15%S5 =
Scol = Sact =

1) Calcul du coefficient de ruissellement moyen (Cnoy)

Cm.,y = Sact / sc°| T ITII T I

2) Calcul du débit de fuite (Qsuite)

La contrainte de rejet des eaux pluviales est fixée a 30 1/s/ha imperméabilisé. \

Qfuite = 0.0030 X S0
En dessous de 1l/s, la valeur de 1I/s sera retenue (limitation technique pour un orifice efficace).

3) Calcul du volume de rétention
Se reporter aux abaques et tableaux définis ci-aprés pour déterminer le volume de rétention en
fonction de la surface collectée. Une marge de sécurité de 10% est déja intégrée au calcul.

)
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RECAPITULATIF DU PROJET :

1 | Surface collectée Scol (M?)
2 Coefficient de ruissellement moyen Cinoy
3 | Débit de fuite Quite (1/5)
4 | Volume de rétention V (m®)
Hypothéses :
Q fuite = 30 1/s/ha
Temps de retour de dimensionnement = 20 ans

REMARQUES IMPORTANTES :

Le débit de fuite doit étre évacué en permanence c'est-a-dire qu'un écoulement de fuite doit se
produire systématiquement en réponse a tout événement pluvieux.

Le débit de cet écoulement pourra se révéler en deca du débit de fuite dans le cas d'intensité
pluvieuse modérée ou de durée limitée de I'événement pluvieux (montée progressive du stockage
dans l'ouvrage de rétention jusqu'a I'équilibre débit entrant / débit sortant).

Si vous souhaitez utiliser I'ouvrage de rétention a des fins autres que de non accroissement des
rejets EP a l'aval, par exemple en tant que réservoir d'eau a des fins d'arrosage en période estivale,
vous devez prévoir un sur-volume de rétention dédié a cet effet. Ce sur-volume et lui seul devra
alors étre calé sous le niveau Fil d'Eau de I'orifice de fuite de I'ouvrage.

Un volume de rétention de la valeur calculée précédemment (§4.) doit impérativement
demeurer disponible au dessus du niveau Fil d'Eau de I'orifice de fuite de I'ouvrage.

Cet écoulement de fuite se fera :

- soit gravitairement en direction du réseau public, sous réserve d'une pente minimale de
1,5%; ce type de raccordement est vivement conseillé tant en termes de fonctionnalité que
de colit de fonctionnement ;

- soit, faute de mieux, par pompage/refoulement si le calage altimétrique ne permettait pas ce
raccord gravitaire.

HYDRETUDES
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Surface collectée (m2)

c
o
©
=
=1
m Volume de || Volume de | Volume de || Volume de || Volume de |{ Volume de || Volume de || Volume de || Volume de || Volume de
° Surface Qfuite rétention || rétention | rétention || rétention || rétention |[{ rétention || rétention || rétention || rétention | rétention
w collectée (m2) (1/s) (m3) (m3) (m3) (m3) (m3) (m3) (m3) (m3) (m3) (m3)
.omk, c= (o (o c= (o (o = c= c=
a
S 0.1 0.2 0.3 0.4 0.5 0.6 0.7 0.8 0.9 1
m 0 1 0 0 0 0 0 0 0 0 0 0
3 10 1 0.0022 0.0044 0.0088 0.0132 0.0187 0.0242 0.0308 0.0374 0.0451 0.0517
m 20 1 0.0044 0.0132 0.0242 0.0374 0.0517 0.0682 0.0858 0.1034 0.1232 0.1441
m 30 1 0.0088 0.0242 0.0451 0.0682 0.0946 0.1232 0.1551 0.1881 0.2233 0.2607
m 40 1 0.0132 0.0374 0.0682 0.1034 0.1441 0.1881 0.2354 0.2871 0.341 0.3971
@ 50 1 0.0187 0.0517 0.0946 0.1441 0.1991 0.2607 0.3267 0.3971 0.473 0.5511
M 75 1 0.0341 0.0946 0.1705 0.2607 0.3619 0.473 0.5918 0.7205 0.8558 0.9988
M. 100 1 0.0517 0.1441 0.2607 0.3971 0.5511 0.7205 0.9031 1.1 1.3057 1.5235
X 125 1 0.0726 0.1991 0.3619 0.5511 0.7645 0.9988 1.2529 1.5235 1.8106 2.1131
3 150 1 0.0946 0.2607 0.473 0.7205 0.9988 1.3057 1.6368 1.991 2.3661 2.761
.m 200 1 0.1441 0.3971 0.7205 11 1.5235 1.991 2.4959 3.0349 3.608 4.2097
g 333 1 0.2607 0.7205 1.3057 1.991 2.761 3.608 4.5221 5.5 6.5373 7.6296
m. 400 1.2 0.3003 0.8393 1.5235 2.3144 3.2175 4.2097 5.2668 6.4097 7.6296 8.8913
8 500 15 0.3542 1.0087 1.8282 2.7874 3.8665 5.0523 6.3338 7.7033 9.1553 10.6843
& 1000 3 0.4565 1.2617 2.2858 3.4848 4.8334 6.3151 7.9167 9.6294 11.4444 13.3562
© .m 1000 3 0.913 2.5223 4.5716 6.9696 9.6679 12.6302 15.8334 19.2577 22.8888 26.7124
M D.. 1500 4.5 1.3695 3.7884 6.8563 10.4544 14.5013 18.9453 23.7501 28.8871 34.3321 40.0686
7 m. 2000 6 1.826 5.0446 9.1421 13.9392 19.3347 25.2604 31.6668 38.5154 45.7765 53.4237
Wn Ivi] 3000 9 2.739 7.5669 13.7137 20.9088 29.0026 37.8906 47.5002 57.7742 68.6653 80.1361
% o 4000 12 3.652 10.0903 18.2842 27.8795 38.6705 50.5219 63.3347 77.0319 91.3253 106.8485
& .amm, 5000 15 4.565 12.6126 22.8558 34.8491 48.3373 63.1521 79.1681 96.2896 114.4418 133.5598
" &< 6000 18 5.478 15.1349 27.4263 41.8187 1.9822 75.7823 95.0015 115.5473 137.3295 160.2722
)
] 7000 21 6.3899 17.6572 31.9979 48.7883 67.672 88.4125 110.8349 134.8061 160.2183 186.9846
)
m S 8000 24 7.3029 20.1795 36.5695 55.7579 77.3399 101.0427 126.6683 154.0638 183.1071 213.6959
nDn m 9000 27 8.2159 22.7018 41.14 62.7275 87.0078 113.6729 142.5017 173.3215 205.9948 240.4083
x S 10000 30 9.1289 25.2241 45.7116 69.6971 96.6746 126.3031 158.3351 192.5792 228.8836 267.1207
= . r’a .
8 Pluie P20 : volume de rétention Yy
. B HYDRETUDES
2 enfonction de la surface collectée (ZOOM 0-2000m?)
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3 Exemple

Nouveau projet d’habitats sur terrain de 6 000 m2 avec :

Surfaces collectées
- Toiture : 2 000 m2
- Autres surfaces imperméables :
= Terrasse : 500 m2
= voirie/parking goudronné-enrobé : 400 m2
- voirie/parking/chemin en graviers ou autres surfaces stabilisées : 300 m2
- Espaces verts collectés : 1 500 m2

Surfaces non collectées
- Terrain NON collecté : 1 100 m2
Une partie des eaux de pluie ruisselant dans les jardins et espaces verts est collectée vers le bassin

de rétention via des fossés (1 500 m2). L'autre partie s’écoule naturellement sans rejoindre le
systéme d'évacuation des eaux pluviales (1 100 m2).

HYDRETUDES  Réf. ARI_13-46
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N° Surfaces Coefficient de Surfaces
Occupation du sol surface collectées ruissellement | actives (m?)
Seol (mz) unitaire Sact = Si*Ci
. = 0.95*S1
2
Toitures S1 2000 m 0.95 1900 m2
Autres surfaces imperméables : gy | 500+ 400 = 0.9 = 0.9*S2
terrasses, voirie, béton... 900 m2 : 810 m2
Autres revétements / Accés et Parkings N = 0.7*S3
gravillons, pavés non joints, evergreens... s3 300m 0.7 210 m2
= *
Toiture ou Terrasse végétalisée s4 0 m2 0.4 04754 0 m2
e = 0.15%S5
Champs, prés, jardins, espaces verts... S5 1 500 m2 0.15 225 m2
Totaux de surfaces collectées et actives S 1 = 4 700 m2 Sat= 3 145 m2

On obtient :

1 Scol

4 700 m? (cf. ci-dessus)

2 Cmoy = Sact / Scal

3145/ 4700 =

0.67

3 | Quite = Scot X0.0030 | 4700 m?x 0.0030= 14.1 /s

4 Volume de rétention 70 m? (cf. abaque et tableau)

On trace une droite verticale correspondant a la surface collectée (en pointillé rouge ci-dessus).

On trace un trait horizontal (en pointillé vert) pour connaitre la valeur du volume de rétention, en
prenant la courbe correspondant au coefficient de ruissellement calculé (ou interpolation si la valeur
est entre 2 courbes).

Pluie P20 : volume de rétention =
enfonction de la surface collectée (0-10 000m?)
300
ATTENTION : abaque valable uniquement sila surface totale du projet augmentée du bassinversant naturel intercepté
parle projet estinférieure a1ha (<10000 m?), sinon la réglementationimpose la réalisation d'un dossier spécifique au
titre du Code de I'Environnement | cmoy=1
550 4] ces 2bactues dépendent de la pluviometie locale, et sont valables uniquem ent sur Iacommune de Relgnier Esery. I el
_| Cmoy=0.9
200 Cmoy=0.8
= -
£
=
S
3 | Cmoy=0.7
g -
% 150
H
3
o =
H = Cmoy=0.6
5 |
3
>
100 Cmoy=0.5
~70 ‘
u b nfe = 2200 PR = = Cmoy=0.4
50 | Cmoy=0.3
Cmoy=0.2
=t Cmoy=0.1
0 L]
0 1000 2000 3000 4000 = 5000 6000 7000 8000 9000 10000
tllectée (m2)
4700

4 Techniques possibles pour la rétention

Les moyens mis en ceuvre, pour effectuer la rétention et respecter les préconisations de volume de
rétention et de débit de fuite définis précédemment, peuvent étre les suivants :

- Les bassins de rétention et d'infiltration (a ciel ouvert ou enterré),
- Les fossés et les noues,

- Les tranchées drainantes,

- Les chaussées a structure réservoir,

- Les toitures-terrasses,

- Les espaces publics inondables...

On préconise de préférence les ouvrages collectifs de type bassins a ciel ouvert et noues.

> Voir Annexes (description)
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5 Conception des bassins de rétention

Forme :
La conception des ouvrages sera faite de maniére a favoriser la décantation des eaux. Les principes
d'implantation suivants permettent d’optimiser le fonctionnement du bassin :
- rapport longueur/largeur entre 3 et 6,
- rapport hauteur/longueur entre 1/35 et 1/20,
- positions diamétralement opposées de I'entrée et de la sortie de I'ouvrage, arrivée a faible
vitesse (mise en place d’un dispositif de tranquillisation en entrée de bassin).

Vidange :
La vidange des eaux du bassin de rétention doit étre effectuée dans un laps de temps «acceptable»
pour que le bassin puissent étre fonctionnels lors d'événements pluvieux successifs, pour des
raisons de sécurité des riverains et de salubrité. La durée de vidange apres l'orage devra étre :

- inférieure a 24 h de préférence,

- ne pas dépasser 48 h.

Acces pour I'entretien :
La conception de l'ouvrage devra étre compatible avec I'entretien (piste d’accés aux berges et au
fond, portance...).

Déversoir de sécurité :

Il s'agit de prévoir le trajet des eaux de ruissellement et préserver la sécurité des biens et des
personnes en cas d'événement pluvieux exceptionnel. On prendra la pluie centennale ou la plus
forte connue comme pluie de référence.

Les ouvrages de surverse seront calibrés pour permettre selon la configuration du dispositif :

- le transit du débit maximum entrant dans I'ouvrage,

- le transit du débit généré par le plus fort événement pluvieux connu ou d’une occurrence

Intégration paysagére :

L'intégration paysagere des bassins dans les espaces verts publics est un moyen de valorisation a
envisager lors de la conception du projet. Les bassins accessibles au public devront assurer la
sécurité des riverains, si cela s'avere nécessaire suivant la morphologie (pente des talus ou
profondeur du bassin trop importante) et I'implantation du bassin, des solutions devront étre mises
en oeuvre (clotures, prévention, information sur le fonctionnement...).

Le dispositif retenu peut également intégrer des fonctions complémentaires :
- espace vert paysager,
- espace ludique,
- réserve d'eau,
- zone humide pédagogique.

Autres :

Les bassins de rétention pourront avoir une double utilité :

- réserve d'eau utilisable pour l'arrosage, les toilettes, le lave-linge, etc.

- plan d’eau permanent.

1l conviendra, le cas échéant, de veiller a maintenir le volume suffisant nécessaire a la rétention.

Les éléments tels que le calibrage de I'orifice de fuite, la surverse de sécurité, et la
forme du bassin, pourront faire I'objet d'une étude hydraulique spécifique.
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6 Eléments sur l'infiltration des eaux pluviales

L'avantage de cette solution est :

- un volume de rétention moindre, et donc moins couteux,

- un traitement des eaux pluviales lors de leur infiltration dans le sol,

- la diminution des débits de pointe dans les réseaux d'eaux pluviales a l'aval.
On meénera une étude de sol spécifique.

Au préalable :
Avant de mener I'étude de sol, on pourra se poser les questions suivantes :

o Topographie du site adaptée ? Eviter les secteurs a forte pente (risque de sortie des eaux en
surface),

o Les eaux destinées a linfiltration doivent étre peu polluées (toiture, espaces verts),
l'infiltration de zones industrielles est a proscrire,

o Lo sol apparait suffisamment perméable (sol non saturé avec une perméabilité K > 10° m/s
de préférence et 10°® m/s minimum),

o Le niveau des plus hautes eaux de la nappe est suffisamment bas pour que la base de
I'ouvrage d'infiltration soit supérieure,

o Proscrire linfiltration sur des sols karstiques (K > 10° m/s) car l'eau infiltrée rejoint
directement la nappe sans épuration.

Consistance de I'étude de sol :

L'étude de sol devra comporter entre autre les éléments suivants :

Nature des couches pédologiques,

Définition de la capacité d'infiltration avec essai en vraie grandeur,

Hauteur d’'emplacement de la nappe souterraine,

Présence éventuelle d'une zone de captage proche et incidence sur celle-ci,

Détermination de la technique d'infiltration a réaliser et de I'exutoire,

Dimensionnement de I'ouvrage et/ou de I'aménagement en fonction de la surface collectée.

A VAN N N NN

La capacité d'infiltration sera mesurée sur place et corrigée par un facteur de sécurité égal a V.
Pour limiter les risques de pollution de la nappe, on gardera une profondeur minimum de 1 a 2
meétres entre le plus haut niveau de la nappe et le fond de l'ouvrage.

Les eléments, a minima, zur lesquels cs tvpe d'erude doit = ‘appuver
sont.

Exemple de sondage

= Visite de terrain et anabse dez document:
bibliographiques  existansz (cartes  géologiqus et
pédologique) o
= Larecherche et 'analyce des domnées piézométriques
existantes. complétée par dez anabes de terrains

; e ——
(niveau de puitz par «x)

5 Tacs0 marman varive
#t geaves Calcarsuses

= La recherche et I'anabse des données de forage: et
dez périméres de protection

= Réalization d
totalité dez

de zondage représentarif de la
lasquellez une gestion par
filtration des eaux pluviales peut éme emvizagés.

Saubstratum calcairs it
3 Disgusttes sateides irisses

I
= Dans le codre d'une gesion i la parcelle
réalization. & minima, dune meswe de la
perméabilic  du  sous<ol par zomes aux
iristigues de sous-sol homogénes (a justifier

avec les aurrss sondages de reconnaizsance)

Argite peu Irroneuse brune o6
wiact

I arrer

= Dans le codve douvrages _collecrifs d'imfiltarion
(baszin d mfilration par exemple) : réalization de 2
tests au droit des ouvrages projeeés (1 test pour lez
ouvrages dont l'smprice sct inféricure & 50 m)

= Principss d'implantarion du dispasiaf d'mfilation
de: caux pluviales

Exempie de consistance d'étude de sol spécifique (source : Gestion des eaux pluviales dans les projets d aménagement, Préfecture d’Indre et Loire, 2008)
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7 Mécanismes de dépollution des eaux

La qualité des rejets devra étre conforme avec la législation en vigueur. Dans certains cas, la
commune pourra demander limplantation d’'un ouvrage de séparation de phase (déshuileur et/ou
décanteur/débourbeur...).

Chaque fois que cela est possible, il est recommandé de privilégier le rejet dans un fossé enherbé
au rejet direct dans le lit mineur du cours d'eau.

On note les mécanismes de traitement des pollutions suivants :

- la décantation : sous l'effet de leur poids les particules contenues dans I'eau ont une
tendance naturelle a se déposer sur le sol selon une certaine vitesse appelée vitesse de
sédimentation (formant au final ce qu’on appelle des boues de décantation),

- la filtration : I'effluent passe a travers un filtre (sable, géotextile) qui piege les particules,

- la phyto-remédiation : des expériences ont démontré que certaines plantes (mises en oeuvre
pour l'intégration paysagére de 'ouvrage) pouvaient avoir un grand pouvoir dépolluant.

8 Entretien de l'ouvrage de rétention

Entretien des dispositifs de rétention :
Les dispositifs de rétention se classent en deux chapitres, les dispositifs enterrés (citerne
préfabriquée, cuve béton...) et les dispositifs a surface libre.

L'entretien des dispositifs enterrés se fait régulierement (tous les ans au minimum), il faut dans un
premier temps vidanger complétement la cuve et la nettoyer physiquement (brossage...), on évitera
tant que possible I'utilisation des produits nocifs. Il est conseillé de faire précéder les cuves et
citernes de pré-filtres (feuilles mortes...). Dans ce cas, I'entretien du filtre se fera régulierement
(automne...). Lors de la conception de ces ouvrages, il est indispensable de prévoir un accés facile.

Les ouvrages a surfaces libres (bassins secs, bassins partiellement en eau...) s’entretiennent de la
méme maniére que des espaces verts. Il faudra néanmoins apporter un contréle visuel régulier a
I'ouvrage de vidange (régulateur...) et le nettoyer en cas de besoin.

Entretien des dispositifs d'infiltration :

Pour entretenir au mieux ces ouvrages, il est conseillé de les maintenir accessibles et de privilégier
les ouvrages visibles pour anticiper les problémes de colmatage et permettre un entretien conforme
et régulier.

Les fréquences d’entretien de chaque ouvrage devront étre indiquées dans I'étude spécifique.

Remarque :

En ce qui concerne la surveillance et I'entretien des ouvrages en domaine privé, la collectivité
gestionnaire des eaux pluviales s'assurera annuellement auprés des propriétaires de la réalisation de
ces opérations de surveillance et d'entretien, ainsi que d'éventuelles réparations. Ces données
seront conservées par le gestionnaire et tenues a la disposition des agents chargés du contréle. En
cas de carence du propriétaire, le gestionnaire fera exécuter les travaux nécessaires.

Le désherbage chimique est interdit sur les points d'eau (arrété interministériel du 11/09/2006).

Un cahier d'entretien concis sera tenu a jour (dysfonctionnements constatés, dates et
opérations d'entretien).

9 Annexes

SOURCE : la documentation suivante informant sur les dispositifs de rétention provient du Syndicat
Intercommunal d'Assainissement de Neauphle-le-Chateau, Bassin Versant de la Mauldre.
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Bassin a sec

Description et réalisation

Caractéristigues : le bassin & sec est un ouvrage de rétention
des eaux de ruissellement qui est géré & sec. Souvent, il permet
ainsi plusieurs usages : terrain de sport, parc piétonnier, espaces
verts, vélodrome, etc. Aprés un pré-traitement, les eaux de
ruissellement sont soit évacuées de facon régulée ver le milieu
soit s'infiltrées vers le sous-sol. La capacité d'infiltration de
I'ouvrage est proportionnelle a sa surface.

Sur le bassin versant de la Mauldre, ce type d'aménagement doit
Etre envisagé en dernier ressort.

Intégration paysagere : trés bonne intégration paysagére.
Entretien : Entretien similaire a celui d'un espace vert.
Investissement : 150 & 200 €HT/m®

Colit d'entretien : 3 €HT/m3/an

Avantages et Inconvénients

Avantages : Bonne intégration paysagére dautant plus que
l'ouvrage est traité en tant qu'espace vert. Les colts de
réalisation, hors acquisition fonciére, sont faibles
terrassements et plantations.

Inconvénients : Nécessité d'une surface suffisante : le colit du
foncier peut entrainer un surcolit non négligeable. Des nuisances
sont possibles dans le cas de stagnation des eaux au sein de
I'ouvrage.

Source : Jordin des artistes. Noisy-le-6rand—Photo conseil Général DEA 93
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Citerne

Description et réalisation

Caractéristiques : La citerne est un réservoir qui peut &tre
enterré ou non, permettant la collecte des eaux pluviales des
toitures. Il existe plusieurs types de citernes : citerne
extérieure en polypropyléne, citerne enterrée en polypropyléne,
en ciment ou en acier.

Intégration paysagére : bonne intégration paysagére si I'ouvrage
est enterré et donc non visible.

Entretien : la citerne doit étre réguliérement nettoyée pour
éviter les développements bactériens. Dans le cas de citerne
enterrée les pré-filtres doivent tre nettoyés annuellement.
Investissement : environ 40 € TTC pour une citerne plastique
extérieure (500 litres) - Environ 8 000 € HT pour une citerne en
ciment enterrée (5 m®) avec filtre et pompe pour arrosage.

Colit d'entretien : 1€/m*/an

Avantages et Inconvénients

Avantages : Dispositif bien adapté a la réutilisation des eaux a
I'échelle parcellaire. Réutilisation des eaux possibles pour
l'arrosage des jardins, lavage de voiture et utilisation domestique
(toilettes, douches, etc) autre qu'alimentaire.

Inconvénients : Emprise au sol importante. Dans le cas de
réutilisation de ces eaux pour un usage domestique (toilettes et
douches), les branchements doivent &tre réalisés trés
soigneusement afin d'éviter tout risque de confusion entre l'eau
potable et I'eau pluviale .

~ Citerne

Terrain naturel

_ 4 |

Regard de visite =
de décantation

Citerne enterrée
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Les noues et fossés

Description et réalisation

Caractéristigues : une noue est un fossé peu profond et large
servant au recueil, & la rétention et/ou linfiltration des eaux
pluviales. Elle peut &tre équipée d'un débit de fuite permettant
une vidange réqulée de I'ouvrage vers le réseau pluvial, la riviere
ou un fossé.

Intégration paysagére : son engazonnement et la végétalisation
de ses abords par des arbustes permettent une bonne
intégration paysagére.

Entretien : curage (selon l'envasement de l'aménagement) et
faucardage de la noue ou du fossé. L'entretien des abords est
similaire a celui d'un espace vert.

Investissement : environ 10 € HT /ml fonction du m® terrassé
Coliit d'entretien : environ 3 €HT/ml

Avantages et Inconvénients

Avantages : la noue est un dispositif assurant les différentes
fonctions de rétention, de régulation et d'écrétement des débits
de pointe. Ses capacités de rétention peuvent &tre optimisées
par la mise en place de cloisonnements. L'intégration paysagére
est bonne. Le colt de I'aménagement est faible : au moins 10 fois
inférieur a la réalisation d'un réseau pluvial.

Inconvénients : un entretien régulier doit &tre réalisé afin de
conserver les potentialités originelles de l'ouvrage. Les fossés
sont plus adaptés au milieu rural : en effet, en milieu urbain des
franchissements réguliers doivent &tre réalisés pour permettre
l'accés aux propriétés.

Noues

auselemen  Noue d'infiltration
=

nfilfretion

_ Noue de rétention |

S délit régule
e cirige vers U eximoire
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Les tranchées drainantes

Description et réalisation

Caractéristiques : Une tranchée drainante est une tranchée dans
laquelle est disposée des matériaux granulaires (galets, graviers,
matériaux alvéolaires) permettant un stockage des eaux en
augmentant la capacité naturelle d'infiltration du sol. Dans le cas
de sol a faible perméabilité, le drain est mis en place en partie
basse du massif drainant facilitant I'évacuation de l'eau, @ un
débit régulé, vers un réseau pluvial ou un cours deau. La
tranchée est généralement placée de maniére perpendiculaire &
l'axe d'écoulement des eaux de ruissellement.

Intégration paysagére généralement engazonnée son
intégration paysagére est parfaite. Sa présence est
indétectable.

Entretien : entretien similaire & celui d'un espace vert : tonte de
la pelouse.

Investissement : environ 60 € HT /ml pour un profil de 1m?/ml
Coiit d'entretien : 1€HT / m? / an

Avantages et Inconvénients

Avantages : Cette technique est bien adaptée a la collecte et
I'évacuation des eaux pluviales de toiture de pavillon (présence
quasiment nulle de matiéres en suspension dans I'eau). Son colt
est faible, puisqu'au moins égal & un dispositif de collecte
classique. Ce dispositif permet une épuration partielle des eaux
ruisselées. Son installation est simple et aisée, méme dans un
Jjardin privatif.

Inconvénients : pour limiter le risque de colmatage de la

structure, les eaux ruisselées ne doivent pas étre trop chargées
en matiéres en suspension.

Tranchées drainantes

Cailows Grosslers Cakcabies
(Save 20/80)

Fond de (zanchés orizontal

Source : ADOPTA (schéma de,grincipe ef photo)
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Le puits d'infiltration

Description et réalisation

Caractéristiques : Le puits dinfiltration est un ouvrage de
profondeur variable (quelques métres a une dizaine de metres)
permettant un stockage et une évacuation directe vers le sol. Il
existe différents types de puits : les puits creux, les puits
comblés de massif filtrant permettant une épuration des eaux et
les puits magonnées ou busés. Ce type d'ouvrage peut étre
implanté dans les zones peu perméables en surface.
Intégration paysagére : bonne intégration paysagére du fait que
l'ouvrage est enterré et donc non visible.
Entretien : le puits doit étre nettoyé deux fois par an, da cette
fin il doit resté accessible. La couche filtrante, présente en
dessous du puits, doit étre renouvelée lorsque I'eau stagne plus
de 24 heures dans le puits.
Investissement : environ 1500 € HT pour un puits de 2m sur 2m
Colit d'entretien : 300 €HT tous les 2 ans

et 0,3 €HT/m? de surface assainie/an

Avantages et Inconvénients
Avantages : Cette technique s'adapte & différentes échelles :
collecte des eaux de toitures de plusieurs habitations ou chez un
particulier (appellation de puisard). Son emprise au sol est faible.

Inconvénients : Des ouvrages de prétraitement doivent étre mis
en amont, afin de limiter le colmatage de l'ouvrage. Le risque de
pollution de la nappe ne peut &tre exclu. Dans le cas ol ce type
d'aménagement recoit des eaux pouvant étre chargées en
polluant, il doit étre proscrit des zones daffleurement de la
nappe de la Craie (ru de Gally et Maldroit) recensées sur le
bassin versant de la Mauldre afin d'éviter toute pollution.

Puits d'infiltration

FUBARD 0C CECAITATION

Source : ADOPTA

Source : ADOPTA
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Les structures alvéolaires

Description et réalisation

Caractéristigues : Les structures alvéolaires sont des structures
synthétiques possédant un indice de vide de |'ordre de 90%. Elles
permettent un stockage des eaux de ruissellement qui sont soit
infiltrées soit restituées au cours d'eau ou au réseau pluvial par
un débit de fuite. Ces structures peuvent étre mises en place
sous des voies piétonnes, cyclables ou chez un particulier (sous
une aire de garage).

Intégration paysageére : bonne intégration paysagére du fait que
I'ouvrage est enterré et donc non visible.

Entretien : entretien préventif de la couche poreuse supérieure
par mouillage ou aspiration.

Investissement : environ 180 & 300 € HT le m®.

Coiit d'entretien : 3 €HT/m*/an

Avantages et Inconvénients

Avantages : Emprise fonciére trés faible. Ce dispositif posséde
un rendement largement supérieur & celui des tranchées
drainantes.

Inconvénients : Ces structures alvéolaires doivent recueillir des
eaux pluviales faiblement chargées en matiéres en suspension et
non polluées. Les petites structures ne supportent pas le trafic.
Le dispositif est onéreux, par comparaison aux autres techniques
alternatives de gestion des eaux pluviales, mais bien adapté
lorsque les surfaces disponibles sont faibles.

Structures alvéolaires

/- Tratioe

Chambre alvéolaire
Source - ADOPTA avant recouvrement

HYDRETUDES  Réf. ARI_13-46

Commune de Reignier Esery - Prise en compte des eaux pluviales dans les nouveaux projets de construction

CO.BA.HM.A. /C.LE.
Bassin Versant de la Mauldre
Cahier d'Application du 11/s/ha

Techniques de régulation
des eaux pluviales

' Les chaussées a structure réservoir

DESCRIPTION

Coractérisﬁquzs
Intégration P?Ysag
Enfretien
Tnvestissement
Colit d'enﬂ'ﬁ‘e“

ere
[
|
|
I
]
|
}

AVANTAGES

INCONVENIENTS

|
|
)
i
EXEMPLE
D'AMEN AGEMENT
Schéma de principe

ique
Tilustration photogmphuqu

Description et réalisation
Caractéristiqgues : Les eaux pluviales sont stockées dans les
couches constitutives du corps de chaussée. La structure est
soit poreuse soit alimentée traditionnellement par des avaloirs.
Les eaux de ruissellement sont stockées et régulées avant d'étre
rejetées au milieu.
Intégration paysagére : bonne intégration paysagére du fait que
I'ouvrage soit enterré et donc non visible.
Entretien : Entretien similaire & celui d'une chaussée classique
mais avec une fréquence de passage plus élevée surtout pour les
revétements drainants.
Investissement : environ 250 d 450 € HT ml de chaussée.
Coit d'entretien : lavage simple 1 €HT/m%/an
Lavage et changement de la couche de roulement 3 €HT/m?/an

Avantages et Inconvénients

Avantages : Les chaussées réservoirs restent moins onéreuses
que la réalisation d'une chaussée traditionnelle avec la réalisation
d'un réseau pluvial et d'un bassin de rétention. Ainsi, I'emprise au
sol est plus faible (un seul ouvrage au lieu de plusieurs). Une
dépollution partielle des eaux de ruissellement est opérée avant
rejet vers le milieu.

Inconvénients : Les chaussées réservoirs sont plus colteuses que
la réalisation d'une chaussée traditionnelle accompagnée de noues
ou fossés (lorsque l'espace disponible le permet). Entretien trés
régulier des couches du revétement drainant. Les revétements
étanches sont a privilégier pour limiter 'entretien.

Chaussées réservoirs

c revétement classique G
sque les terrains
ésentent des

Structure ré
sans infiltra
existants sol
contraintes
nappe est s

, Regard de pied d'immeuble
g' et filtre : collecte des eaux

ﬂ issues des toitures

Bouche d'injection permettant la col-
ecte des eaux issues des caniveaux

Sert de bassin tampon  Ggomembrane ~ Drain d'évacuation Source : ADOPTA
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Description et réalisation

Caractéristiques : Les eaux pluviales de parking peuvent &tre
maftrisées soit par leur aménagement en parking inondable soit
par leur réalisation en un revétement poreux. Les différentes
techniques alternatives de gestion des eaux pluviales vue dans
les précédentes fiches peuvent &tre utilisées pour
l'aménagement des parkings : dépression inondable, noues
d infiltration, etc...

Intégration paysagére : Bonne

Entretien : Passage de balayeuse pour éviter le colmatage du
matériau poreux

Investissement : les colts d'investissement permettent une
économie de 20 & 30 % par rapport & un dispositif de stockage
enterré (bassin ou noue enterrée).

Avantages et Inconvénients

Avantages : Emprise fonciére faible contrairement a un bassin a
ciel ouvert. Le colit de l'aménagement est moins onéreux que
I'aménagement d'un bassin enterré. L'entretien de I'aménagement
est également facilité.

Inconvénients : Nettoyage régulier de la chaussée filtrante afin
d'éviter son colmatage. Les espaces de stockage prévus ne
doivent pas perturber les usages courants du parc de
stationnement.

Parking

Parking absorbant
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Techniques de régulation
des eaux pluviales

Toits stockants

Description et réalisation

M@ : Toit stockant ou toiture terrasse, ce principe
consiste en un stockage temporaire des eaux grdce a un parapet
édifié sur le pourtour du batiment au niveau de la toiture. La
vidange de l'ouvrage est assurée par plusieurs organes de
régulation.

Intégration paysagére : bonne intégration paysagére sur tout
type d'habitat.

Entretien : la Chambre Nationale de 'Etanchéité recommande au
minimum 2 visites par an : en fin d'automne pour vérifier que les
feuilles d'arbres n'ont pas obstruées les descentes et en début
d'été pour contréler le bon fonctionnement des dispositifs de
régulation.

Investissement : surcolt nul par rapport a la réalisation d'une
toiture « normale »

Avantages et Inconvénients

Avantages : Procédé de stockage immédiat et temporaire 4 la
parcelle ne nécessitant pas d'emprise foncieére supplémentaire.
La terrasse ainsi formée peut tre mise en valeur par différents
usages : terrains de sports, site en herbe...

Inconvénients : Sa mise en ceuvre nécessite une réalisation trés
soignée compte-tenu des problémes d'étanchéité. La surcharge
liée au stockage de I'eau ne doit pas étre supérieure d celle prise
en compte au titre de la « surcharge neige ». Un entretien
régulier est également indispensable.

Toit stockant

Toit plat




